



锚定现代化 改革再深化

“钢铁驼队”跑出中亚五国经贸新活力

全媒体记者 吴峰宇
实习生 吴思培

本报讯 4月4日,清明假期首日,义乌铁路口岸集装箱堆场里,集卡车来回穿梭,络绎不绝。货场内,印有“中欧班列”字样等待发运的集装箱鳞次栉比地堆放着,场面十分壮观。当天,一趟满载各类小商品的浙江中欧班列鸣笛启程,途经新疆霍尔果斯口岸,前往中亚五国。

近年来,作为全球小商品贸易“风向标”,义乌持续深化与中亚五国的经贸合作,不断密切人文交流。高质量共建“一带一路”成果愈发丰硕,发展势头强劲。2013年4月,首趟中欧班列(义乌—中亚五国)从义乌铁路西站启程,开往哈萨克斯坦阿拉木图,打通了义乌直达中亚的国际铁路联运物流大通道。数据显示,2024年,义乌对中亚五国合计

进出口96亿元,同比增长37.2%。其中,出口59.7亿元,进口36.3亿元。中欧班列(义乌—中亚五国)累计开行681列,同比增长12.94%。

“2016年,我刚到公司没多久,就被派到义乌铁路口岸工作。当时每隔2到3天才有一票货物报关。现在,每天有十多票货物报关,约有40到60个集装箱通过浙江中欧班列发往中亚五国。”义乌市捷捷报关代理有限公司工作人员叶晓东说,出口到中亚五国的货物基本以日用百货、机械设备、五金工具等商品为主。同时,中欧班列(义乌—中亚五国)回程班列还把当地的钾肥、棉纱、铝锭、铜等带回国内,为“中国制造”注入强劲动力。

在义乌铁路西站4号线6号仓库里,浙江大慈居贸易有限公司(以下简称:大慈居公司)日均通过铁路运输方式,向新疆喀什发送3至5个车厢的货物,货物主

要五金工具、厨房用品、日用百货等小商品。货物抵达后,再用公路卡车运输方式,发往塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国家。大慈居公司副总经理陈特福说:“义乌是全球最大的小商品集散地,每天有大量的物流和贸易服务需求,这为公司开拓中亚市场提供了稳定的货源供应。”

值得一提的是,去年9月3日,新疆阿克苏别里口岸临时开通首日,通关货物中的近七成商品源自义乌市场。其中,大慈居公司有2个集卡车,约100立方米的货物当天清关出口至吉尔吉斯斯坦首都比什凯克,商品以五金工具、厨房用品、日用百货等为主。

今年2月6日,浙江中欧班列(义乌—塔什干)国际快速班列成功开行。该班列突破了原有纸质运单交接模式,班列运单系统和哈铁运单系统首次实现数字化对接,有效提升了通关效率,运行时间从10至12天缩短成6至8天。

作为浙江中欧班列的全新产品,我们与哈萨克斯坦国家铁路公司合作,加强了境内外信息资源的互通,用户能及时查看该班列的追踪信息,进一步增强了用户的信任和满意度。”义乌市天盟实业投资有限公司相关负责人说,该趟班列还通过数字化方式优化了境外代理服务及海关报关流程,可提前准备整列车板到口岸,并予以整列换装、整列到站,提升服务效率,缩短了企业的发货周期。

据悉,历经十多年发展,浙江中欧班列(义乌—中亚五国)走过了初期的市场培育与货源组织阶段,实现了发运量的扩张,进而实现质的飞跃。同时,班列运输商品种类逐渐丰富,货值逐年增长。运输商品从最初中亚各国所需的各类小商品,拓展到大宗生产原材料、汽车配件、机械设备、建材、五金家电、纺织用品等领域。

■ 民营经济发展前景广阔大有可为

全媒体记者 吴峰宇
实习生 马婷婷 吴思培

本报讯 眼下,在杭州起梦跨境·祥符园区,义乌市义呼百应信息科技有限公司(有限合伙)(以下简称“义呼百应”)直播间里,一场科技感十足的直播正在上演。主播站在绿幕前,绿幕背景便替换为与产品风格呼应的视频背景,从巴黎埃菲尔铁塔到东方园林庭院,场景转换流畅自然。这并非电影特效,而是“义呼百应”自主研发的“跨境鹅”直播矩阵ERP系统的杰作。

2024年,得益于国际陆港集团的大力招引,“义呼百应”从义乌金融商务区迁入国际陆港电商城。“这里不仅有完整的电商生态链,国际陆港集团也为企业提供免费无微不至的服务。”“义呼百应”相关负责人张旌扬说,同年国际陆港集团立足义乌、杭州两地产业优势和资源禀赋,积极深化电商人才飞地项目,通过优化空间配置和推动创新要素资源双向流动,“义呼百应”积极参与项目。

“义乌拥有完整的供应链体系,而杭州的数字人才储备及流量为我们提供了技术引擎。”2024年,借助国际陆港集团的飞地项目,“义呼百应”入驻杭州起梦跨境·祥符园区,正式开启了义乌、杭州两地同频发展的新篇章。

近年来,面对直播行业内卷,“义呼百应”自主研发“跨境鹅”直播矩阵ERP软件。该软件通过叠加差异化直播背景、自动化话术库等功能,帮助直播电商提高获客效率。目前,“义呼百应”依靠“跨境鹅”及自有直播带货业务,单季度销售额达30万美金。在余姚落地首个合作基地,20个智能化直播间也已投入运营。

“目前正全力筹备杭州飞地义乌供应链选品中心,现已对接饰品及配件协会及多个产业带工厂。”张旌扬说,依托义乌完备的货源供应,“义呼百应”期望构建起深度供应链体系,与更多有出海需求的企业达成合作,实现“双向奔赴”。同时,“义呼百应”也在积极开展校企合作,培养更多跨境电商人才。

未来,“跨境鹅”直播矩阵ERP软件的使用场景也将变得多元,预计下月全面接入DeepSeek、腾讯元宝等AI大模型,满足各类需求。升级后的“跨境鹅”也可具备AI数字人、小语种同声传译等直播辅助功能。

此外,“义呼百应”采用“真人主播+远程带播”双轨直播模式,在泰国打造一个近200平方米的直播间,借此打开东南亚市场,预计实现直播间销售量翻番。同时,继续稳定美国市场销售,在美国搭建集仓储、售后于一体的家庭仓,将物流周期压缩至48小时,提高买家的购物体验。

我市一人获“全国卫生健康系统先进工作者”称号

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 近日,人力资源社会保障部等四部门印发《关于表彰全国卫生健康系统先进集体、先进工作者及“白求恩奖章”获得者的决定》。其中,浙江大学医学院附属第四医院生殖医学中心主任、主任医师徐健被授予“全国卫生健康系统先进工作者”称号。

作为一位在妇产科学和生殖医学领域深耕40余年的专家,徐健以精湛的医术、丰硕的科研成果,以及对医疗事业的无私奉献赢得了广泛赞誉。2017年,徐健积极响应国家“关于优质医疗资源扩容与均衡布局”号召,扎根义乌,躬耕不辍,推动浙大四院实现跨越式发展。他身体力行推动高等教育事业发展,积极倡议建设浙江大学“一带一路”国际医学院,拓宽教研融合发展新路径,为卫生健康事业和医学教育事业作出突出贡献。

作为知名生殖医学专家,徐健以解决临床问题为导向,不断探索新技术应用。他独创子宫肌层穿刺胚胎移植术,率先开设国内首个不孕夫妇共同门诊。他带领的团队获颁生育力保护与促进浙江省工程研究中心,主持多个国家级、省级重点项目,获专利10余项,获国家科技进步奖二等奖等多项荣誉。

假期市场人气旺

清明节假期,全国首个购物旅游主题4A级景区义乌国际商贸城,迎来一波客流高峰。

昨日上午10点,国内外游客步入国际商贸城一区,瞬间置身于玩具的海洋。这里汇聚了近2000家玩具商户,玩具种类繁多,让人目不暇接。同时,玩具商户们纷纷推出极具吸引力的优惠活动吸引游客。

全媒体记者 吴峰宇 摄



首届无人机驾驶员职业技能竞赛本月启幕

全媒体记者 王佳丽

本报讯 4月2日,义乌市低空经济产业发展有限公司成功获批中国民用航空局颁发的《民用无人驾驶航空器运营合格证》,标志着该公司取得从事商业无人机运营的法定资质,可开展低空巡检类、载货类、培训类等经营性飞行活动。同时,义乌市首届无人机驾驶员职业技能大赛也将于4月23日正式启幕,旨在以赛促产赋能低

空经济人才培养。

据悉,本次竞赛以《无人机驾驶员》国家职业标准高级工(三级)的知识和技能要求为基础,结合实际情况,适当增加技师(二级)内容及相关知识、新技能。竞赛由理论考试和操作技能两部分组成。理论考试和操作技能比赛均实行百分制,合格分为60分。每个参赛选手的总成绩=理论考试成绩×30%+操作技能成绩×70%,理论和实操均合格者按总成绩由高到低排

序,总成绩相同则以操作技能成绩高的名次在前。

需要注意的是,从即日起至4月15日下午5点,参赛选手需填写《义乌市职业技能竞赛选手报名表》报义乌市智飞职业技能培训学校(表格可通过义乌交通发布微信公众号的文章链接下载)。

获得竞赛综合成绩前三名的选手(不超过参赛选手的10%),由市人社保局授予“义乌市技术能手”荣誉称号

由义乌市总工会授予“金蓝领”荣誉称号,对获得一等奖、二等奖、三等奖的选手,理论和实操均合格者,颁发无人机驾驶员(航拍无人机驾驶员)二级(技师)职业技能等级证书;其余获奖选手,理论和实操均合格者,颁发无人机驾驶员(航拍无人机驾驶员)(高级)职业技能等级证书(不超过参赛人员的50%)。已获得该工种三级及以上证书的,不重复发证。本次竞赛将于4月23日在义乌工商职业技术学院举行。

既有“治理精度”又具“民生温度”

福田街道:“精密智控”筑起平安基石

■ 我为大家守一天 大家为我守一年

全媒体记者 陈健贤

夜幕初降,银海社区夜市街的霓虹灯次第亮起。佩戴红袖章的商户联防队员穿行在165家餐饮店间,手中的检测仪扫过每个灭火器;停车场上,巡防队员逐一轻拉车门检查闭锁状态,发现未锁车辆即刻联系车主;主干道闪烁的警灯与沿街商铺LED屏上的反诈标语交相辉映,织就一张立体安全网……这是福田街道深化“平安细胞激活行动”的生动场景,共同诠释着“治理精度”与“民生温度”的深度融合。

作为我市经济活跃度最高的街道之一,福田街道以精密智控筑起平安基石。通过构建“责任督导+法治引领+民生响应+立体防控”治理体系,该街道今年1至3月实现各类警情同比下降16.05%,群众安全感测评满意度达98.7%。

在国际商贸城周边的长春社区,循环播放的法治宣传语音形成两公里“安全结界”。针对长期困扰市场的“黄牛”乱象,该街道创新“宣传约谈+巡查挤压+黄牌警告+黑名单+联合惩戒”五步治理模式,今年以来累计约谈辖区商户21家、黄牌警告7家,有效打击了非法中

介。如今国际商贸城入口处的电子警示屏实时更新诚信商户榜单,曾经混乱的揽客现象已转为有序排队进场。

福田社区针对车位私占顽疾,联合城管中队开展全域整治,清理占用停车位34个,收缴停车桩、手推车等占位物品73件。

银海夜经济示范街区的治理实践成为基层共治典范。这个涵盖165家餐饮店、33家宾馆的商业综合体,通过“党员先锋队+巾帼小巷管家+平安志愿队”六支队伍联动巡防,建立“十户联防”机制。相邻商户每日轮值佩戴红袖章巡逻,配合“福田云警”智慧系统对39个大排档进行24小时智能预警,今年以来成功化解消费纠纷20余起,实现“小事不出摊铺,大事不出街区”。

电商经济的蓬勃发展催生新型治理

课题。振兴社区电商纠纷快调小组的数据显示,今年已化解劳资纠纷、租赁纠纷等七类矛盾93起,涉及金额140万元。针对电商主播劳资纠纷占比较高的特点,调解团队引入行业协会专家建立数据核算机制,将平均调解时长压缩至3日,有力维护新业态市场秩序。

民生痛点的精准施治同样彰显治理智慧。从防汛体系的智能升级到“警保民”最小共治单元建设,科技赋能让传统治理焕发新活力。该街道206处水域配备电子围栏预警系统,230个“警保民”可视化终端覆盖13个社区平安微站,实现15秒快速响应。

在福田,白天黑夜轮班转的巡逻队员,配上24小时在线的智能设备,再加上街坊邻居自发组织的红袖章队伍,让这片商贸热土既充满活力又井然有序。